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ESTIMATION

20 000 / 25 000 €

PLANÉTAIRE COPERNICIEN 
ET GLOBE STELLAIRE
DU SYSTÈME BERTAUX, VERS 1920

U ne base carrée en bois noirci 
porte une partie tournée qui, elle, 

contient les engrenages lesquels, ac-
tivés par une manivelle, entraînent 
le mouvement des neuf planètes, six 
montées sur bras courbés par collier 
à la colonne conique centrale; la Terre 
avec la Lune et les deux planètes infé-
rieures sont montées sur un rectangle 
d’engrenages qui tournent autour du 
Soleil au centre représenté par une 
sphère en laiton doré. La Lune est 
dotée de sa propre orbite inclinée 
autour de la Terre. La Terre est repré-
sentée par un globe en laiton. En bas 
et autour de la colonne centrale se 
trouve une plaque en laiton gravée 
des quatre points cardinaux et d’un 
zodiaque avec chacun des signes 
divisé en parties de 1°, 5° et 10°, et 
numéroté tous les 10°. L’ensemble 
est contenu dans une sphère en verre 
portant les constellations indiquées 
par des étoiles, découpées en papier, 
collées à l’intérieur du globe. 
H. 64 - D. 40 cm approx. 
Socle : 32 x 32 cm. 

Imposant instrument en état de marche, 
complet avec sa manivelle.

Un exemplaire de ce type de planétaire, 
signé « Bertaux, géographe 25 rue Ser-
pente Paris 1892 », figure dans les collec-
tions du Musée de la Marine, Paris (Inv. 15 
NA 13). Plusieurs autres sont connus, dont 
un vendu le 4 juillet 1989 par la maison 
Chayette – Calmels, l’autre par Chayette & 
Cheval le 15 juin 2015. Tous sont de forme 
et dimensions semblables.

Emile Bertaux (1840-1903) était éditeur 
d’œuvres de géographie – livres, globes 
et sphères - et en particulier de globes 
spéciaux. Entre autres, il a édité « Le 
globe de la Lune » de C. M. Gaudibert et 
Camille Flammarion, « Le globe de Mars 
» de E. Antoniadi (1884) et un globe ter-
restre métrique ainsi que des planisphères 
pour le journal « Le Ciel », globes par Ch. 
Dien, Dubail, la navisphère de Magnac et 
les globes illustrant la sphèreographie de 
Chantcourtois. Une médaille de bronze 
lui est décernée à l’Exposition de 1867. 
En 1875, Bertaux devient directeur de la 
Maison Delamarche. Il est un membre-fon-
dateur de la Société Astronomique de 
France servant comme secrétaire et tréso-
rier. En 1903 il reçoit leur Prix des Dames.



3-Chayette & Cheval - Mardi 27 juin 2023 - 14h

LOT 1
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LOT

ESTIMATION

5 000 / 6 000 €

2

MONTRE À VERGE 
OVALE EN LAITON DORÉ SIGNÉE  
(MOUVEMENT) CHARLES PEIRAS ABLOIS’, VERS 1600

C adran en laiton doré gravé de sa-
tyres et divers entourés de feuil-

lages sur fond noir, le centre avec 
Bacchus s’appuyant sur un tonneau ; 
chiffres romains, divisions des de-
mi-heures, manque l’aiguille; mou-
vement en laiton doré, coq à pied à 
décor de pampres, échappement à 
verge, balancier remplacé, fusée avec 
corde de boyau, régulateur raquette, 
piliers ‘urne’; boîtier en laiton (res-
tauré), pendant en forme de tulipe, 
bande de la carrure gravée de fruits 
et de fleurs, fond et couvercle unis, 
l’intérieur du couvercle gravé d’une 
guirlande de laurier. 
72 x 38 mm. À restaurer	

PROVENANCE : 

vendue par Chayette & Cheval le 22 juin 
2009, lot 74, quand la montre était munie 
d’une aiguille postérieure.

Fabricant protestant, fils de Jean Payras 
et Hélène Gaulthier, Charles Payras (Pei-
ras) affectionnait les décorations à thème, 
soit biblique, soit mythologique, pour ses 
montres. Il est cité dans les registres de 
Blois à partir de 1597. Il se marie en 1598 
et se remarie en 1609. Il meurt en 1616. 
Certaines de ses montres sont conservées 
au Musée du Louvre et au British Museum, 
Londres. 

Voir E. Develle, « Les Horlogers Blésois »,  
2e édition 1917, 196-7; Catherine Cardinal,  
« Les Montres et horloges de table du 
Musée du Louvre », ii, 2000, 102; Thibaud 
Fourrier, « Dictionnaire des Horlogers de 
Blois », 2002, 50
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LOT 3

ESTIMATION

1  500 / 2 000 €

MONTRE À VERGE 
DITE ‘OIGNON’ SIGNÉE (MOUVEMENT)  
‘GILLES MARTINOT À PARIS’, VERS 1720

C adran en émail blanc (légers ac-
cidents sur le pourtour), chiffres 

romains pour les heures sur bosses, 
avec indexes pour les demi-heures 
entre chaque, arabes pour les mi-
nutes, deux aiguilles en laiton; mou-
vement en laiton doré, pont ajouré 
et gravé, disque de régulateur en 
argent, échappement à verge, piliers 
architecturaux; boîtier en laiton en-
tièrement gravé de feuillages et de 
cocardes. D. 58 mm. 

Issu de la branche rouennaise de la fa-
mille Martinot, Gilles (1658-1726) s’installe 
à Paris. Il s’intéresse aux innovations les 
plus récentes. ‘Martinot, l’horloger me 
vint veoir, parla de l’invention du ressort 
au lieu de pendule’, note Huygens dans le 
« Journal de son voyage à Paris » en 1660. 
Plus tard, Martinot signera, avec son frère 
Baltazard, Nicolas Gribelin et Jacques 
Langlois, une convention avec Haute-
feuille pour avoir le droit de fabriquer des 
montres à sa façon.
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LOT

ESTIMATION

1  200 / 1 500 €

4

MONTRE À VERGE 
À DOUBLE BOÎTIER EN OR SIGNÉE  
(MOUVEMENT) ‘DUFOUR À BORDEAUX’ 
MILIEU DU XVIIIe  SIÈCLE

C adran en émail blanc, chiffres 
romains pour les heures, mar-

queurs en or pour les demi-heures, 
arabes pour les minutes numérotées 
toutes les cinq, aiguilles en laiton 
doré et ajouré; mouvement en laiton 

doré, coq ajouré symétriquement 
et gravé, disque de régulateur en 
argent, échappement à verge, piliers  
architecturaux ; boîtier en or uni, 
double boîtier en or uni. 
D. 45 mm.
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LOT 5

ESTIMATION

3 000 / 4 000 €

MONTRE À VERGE EN OR 
À RÉPÉTITION DES QUARTS À TOC SIGNÉE  
(CADRAN ET MOUVEMENT) ‘JULIEN LE ROY À PARIS 2909’ 
LA BÂTE AVEC L’INSCRIPTION  
‘INVENTÉ PAR JUL. LE ROY EN 1740’, VERS 1754

C adran en émail blanc (petite res-
tauration à trois heures, verre 

cassé), chiffres romains pour les 
heures, arabes pour les minutes, ai-
guilles en laiton doré ajouré et gra-
vé; mouvement en laiton doré, pont 
ajouré et gravé, disque de régulateur 

en argent, échelle de vitesse de la 
sonnerie gravée sur la platine, échap-
pement à verge, piliers cylindriques, 
répétition à toc par deux marteaux; 
boîtier en or avec guillochage simu-
lant un motif de vannerie. 
D. 46 mm.

L’inscription sur la bâte se réfère à l’inven-
tion par Le Roy en 1740 de ‘la bâte levée’ 
afin de diminuer l’épaisseur des montres à 
sonnerie en donnant un espace plus grand 
à la cadrature pour y loger une partie du 
train de la sonnerie. Voir « La Dynastie des 
Le Roy, horlogers du Roi », Tours 1987, 31.
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LOT

ESTIMATION

900 / 1 200 €

6

MONTRE EN OR 
DE TROIS COULEURS À RÉPÉTITION DES QUARTS À TOC  
SIGNÉE (CADRAN ET MOUVEMENT) ‘FURET À PARIS N° 690’ 
VERS 1765

C adran en émail blanc, chiffres 
romains pour les heures, arabes 

pour les minutes en rouge, comme 
la signature, aiguilles et squelette et 
fleur de lys en or; mouvement en lai-
ton doré, pont ajouré et gravé, disque 
de régulateur en argent, échelle de 
vitesse de la sonnerie gravée sur la 
platine, échappement à verge, piliers 
cylindriques, répétition à toc par 
deux marteaux; boîtier en or rose, le 
fond orné d’une guirlande en or jaune 
et blanc, carrure gravée, lunette ser-
tie de strass. 
D. 43 mm.
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LOT

ESTIMATION

2 000 / 2 500 €

7

MONTRE À CYLINDRE 
EXTRA-PLATE EN OR ÉMAILLÉ SIGNÉE (CUVETTE)  
‘N° 2325 LEPINE À PARIS’, VERS 1778

C adran en argent guilloché au 
centre, chiffres romains, aiguilles 

‘Breguet’ en or; mouvement extra 
plat à ponts (calibre Lepine), barillet, 
échappement à cylindre; boîtier en 
or entièrement émaillé, ainsi que le 
pendant, de fleurs et feuillages go-
dronnées sur le fond. 
D. 41 mm. Avec une clé.
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LOT

ESTIMATION

2 000 / 3 000 €

8

MONTRE À VERGE 
À RÉVEIL EN ARGENT SIGNÉE ‘ 
WM GARRETT, LONDON N° 1773, VERS 1780 

C adran en émail blanc, chiffres 
arabes, aiguilles en acier bleui; 

mouvement en laiton doré, disque 
de régulateur en argent, coq ajouré 
et gravé, échappement à verge, fusée 
avec chaîne, barillet de réveil, sonne-
rie sur timbre, piliers cylindriques; 
boîtier en argent ajouré, le fond gravé 
de fleurs et feuillages; double boîtier 
en argent uni contenant un coussinet 
brodé avec la citation ‘The best of all 
is GOD is with us’, mots supposés 
avoir été criés par Wesley sur son lit 
de mort. 
D. 52 mm. Avec chaîne et clé.

PROVENANCE :
D’après l’attestation sur serment de J. E. W. 
 Peterson, cette montre a appartenu suc-
cessivement à John Wesley (1703-1791), 
prêtre anglican et fondateur du métho-
disme, qui l’a léguée à Joseph I Bradford 
(c. 1748-1808), son assistant et compa-
gnon de voyage, lequel l’a laissée à son fils 
Joseph II Bradford, imprimeur du Metho-
dist Times. Ce dernier l’a transmmise en 
1838 à William Peterson (m. 1899), recteur 
de Biddenden, Kent, à J. Edward Wittred 
Lloyd Peterson (1849- post 1934), à Ed-
ward Wittred Peterson, jusqu’au proprié-
taire actuel, sa cousine et filleule.

D’après un mémorandum de William Pe-
terson, recteur de Biddenden, transcrit 
dans l’attestation sur serment de J. E. W. 
Peterson, le 19 mars 1934, l’horloger John 
Bowen, à qui la montre a été confiée pour 
révision par Peterson, affirma que l’hor-
loger William Garrett (m. 1801 ?), était un 
ami de Wesley. En effet, dans le journal de 
Wesley, on retrouve deux mentions d’un 
‘Mr Garrett’ (le 26 mars 1783 et le 25 jan-
vier 1786), avec qui Wesley prenait le thé  ! 
Wesley a bien possédé une montre, car il 
la mentionne le 13 novembre 1773, sans 
que nous puissions affirmer qu’il s’agisse  
de la nôtre.
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LOT

ESTIMATION

1  200 / 1 500 €

9

MONTRE À VERGE EN OR 
ÉMAILLÉ SIGNÉE ‘VAUCHER À PARIS 396’  
AVEC LE NUMÉRO REPÉTÉ SUR LE PENDANT, VERS 1785

C adran en émail blanc, chiffres 
romains pour les heures, arabes 

pour les minutes, aiguilles en or ajou-
ré; mouvement en laiton doré, disque 
de régulateur en argent, pont ajouré 
et gravé, échappement à verge, fusée 
avec chaîne, piliers cylindriques; boî-
tier en or, le fond émaillé bleu foncé, 
carrure ornée d’une alternance de 
tresses en or et émail bleu, lunettes 
serties de demi-perles (petit acci-
dent). D. 42,4 mm.

Travail soit de Daniel Vaucher (Vauché 
ou Vauchez), maître à Paris en 1767,  
actif jusqu’en 1790, soit de Jean Henry  
David Vaucher (1749- post 1792), maître 
en 1779 et juré de la communauté des  
horlogers en 1786. Ce dernier, avec le  
marchand bijoutier Loque, est concerné 
dans ‘l’affaire du collier’. 
J. H. D. Vaucher a eu un frère, Samuel, 
monteur de boîtes, à qui nous pouvons 
attribuer ce boîtier finement exécuté.
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LOT

ESTIMATION

5 000 / 6 000 €

10

MONTRE À VERGE 
À SONNERIE EN LAITON DORÉ AVEC FOND ÉMAILLÉ SIGNÉE 
(CACHE-POUSSIÈRE ET MOUVEMENT), ‘JN, ° ILBERY LONDON 
N° 1269’, VERS 1785/1790

C adran en émail blanc (fêlures), 
chiffres romains pour les heures, 

arabes pour les quarts d’heure, ai-
guilles à flèche en laiton ajouré; 
mouvement à platine en laiton doré, 
disque du régulateur en argent, coq 
ajouré et gravé, échappement à 
verge, fusée avec chaîne, barillet, pi-
liers cylindriques, sonnerie sur timbre, 
cache poussière; boîtier en laiton 
doré et argenté repercé et gravé de 
feuillages, double boîtier (associé) 
en laiton doré le fond en émail poly-
chrome présentant une jeune dame 
tenant une partition indiquant le tac-
tus à un garçon jouant de la flûte à 
bec (petite fêlure), lunettes guillo-
chées. 
D. 68 mm. 		

John Ilbery (c. 1751 - post 1793) établit sa 
maison vers 1772 quand il se marie avec 
Sarah Johnson. Peut-être sous l’impulsion 
de Charles Magniac, il développe un com-
merce avec la Chine qui sera développé 
par ses fils William et James. 
Ian White « The Majesty of the Chinese 
Market Watch » 2019, 340-1.�
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LOT

ESTIMATION

2 000 / 3 000 €

11

MONTRE À VERGE 
À RÉPÉTITION DES QUARTS SIGNÉE (MOUVEMENT) ‘BERNARD 
CARTIER A PARIS N° 168’, VERS 1795

C adran en émail blanc, chiffres 
arabes, aiguilles en laiton ajou-

ré ; mouvement à verge classique  
de petite taille (D. 37 mm), adapté  
par l’ajout des tiges sur les marteaux 
pour être placé   dans un boîtier ‘Em-
pire’ avec gong à profil rectangulaire, 
échelle de réglage de la vitesse de la 
sonnerie gravée sur la platine ; boîtier 
en argent le fond guilloché, carrure 
cannelée, lunettes dorées. 
D. 59 mm

Bel exemple de la modernisation d’une 
montre de l’époque. Bernard Cartier tra-
vaille dans l’Enclos de l’abbaye St Germain 
à partir de 1764.
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LOT

ESTIMATION

2 000 / 3 000 €

12

MONTRE À VERGE EN OR 
ÉMAILLÉ AVEC QUANTIÈME RÉPUBLICAIN SIGNÉE (CADRAN ET 
MOUVEMENT) ‘GIROUX À PARIS N° 1780’, VERS 1795

C adran en émail blanc, chiffres 
romains pour les heures, arabes 

pour les minutes et le quantième 
Républicain de 30 jours en rouge, 
aiguilles en or portant des étoiles; 
mouvement en laiton doré, disque 
de régulateur en argent, pont ajouré 
et gravé, coqueret en acier, échap-
pement à verge, piliers cylindriques ; 
boîtier en or, les lunettes ciselées et 
serties de pointes de couleur, pous-
soir à facettes, le fond émaillé d’une 
scène portuaire avec des promeneurs 
conversant devant l’arrivée de trois 
bateaux de guerre; double boîtier de 
protection avec fond vitré. 
D. total 43 mm. 

Le calendrier républicain est introduit par 
décret de la Convention Nationale N° 1838 
le 4 Frimaire An II [24 novembre 1793]. Son 
compte commence le 22 septembre 1792, 
date de la fondation de la République.
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LOT

ESTIMATION

7 000 / 8 000 €

13

MONTRE DÉCIMALE  
ET DUO-DÉCIMALE 
À VERGE EN ARGENT, À SONNERIE AU PASSAGE  
ET À PHASES DE LA LUNE, SIGNÉE (CADRAN ET MOUVEMENT) 
FARJAIRE À PARIS N° 1834’, VERS 1792/93

C adran en émail blanc à double  
affichage de l’heure : duodécimal 

en petits chiffres sur le pourtour avec 
minutes en rouge, décimal en chiffres 
plus grands à l’intérieur, phases de la 
lune sur pièce mobile en émail bleu, 
or, et blanc par guichet au centre, 
chiffres arabes, aiguilles en acier 
bleui ; mouvement en laiton doré, 
pont ajouré et gravé, échelles de ré-
glage et de vitesse de la sonnerie gra-
vées sur la platine, fusée avec chaîne, 
échappement à verge, piliers cylin-
driques, sonnerie sur timbre, bague 
de protection pour le mouvement 
postérieur; boîtier en argent repercé 
sur le pourtour, le fond entièrement 
gravé de feuillages, le nom d’un ré-
parateur ‘Gatray Xbre 1823’ gratté à 
l’intérieur. 
D. 67 mm. 

On trouve Farjaire, travaillant en boutique 
au 18, rue de Bourgogne, jusqu’en 1820  
au moins.
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LOT

ESTIMATION

8 000 / 10 000 €

14

MONTRE À VERGE 
DOUBLE FACE EN ARGENT, VERS 1792/93

C adran en émail blanc, l’avers avec 
chiffres arabes pour les heures et 

minutes duodécimales (très léger ac-
cident), avec cadran de réglage à 6 
heures, le revers avec chiffres arabes 
pour les heures et minutes décimales, 

aiguilles en acier bleui, remontage par 
la face duodécimale; mouvement en 
laiton, échappement à verge, piliers 
coniques; boîtier en argent, les deux 
faces vitrées. 
D. 61 mm.
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LOT

ESTIMATION

8 000 / 9 000 €

15

MONTRE À VERGE EN OR 
AUX ATTRIBUTS RÉVOLUTIONNAIRES, VERS 1792/93

C adran en émail polychrome avec 
échelles pour les heures duo- 

décimales, décimales et le calendrier 
de 30 jours porté sur une colonne 
nommée ‘La Loi’, chiffres arabes, ai-
guilles en or; mouvement en laiton 
doré, disque de régulateur en argent, 
pont ajouré et gravé, échappement 
à verge, piliers cylindriques, batte 
cannelée; boîtier n° 4207 en or uni 
portant les initiales ‘PHS’. 
D. 55 mm.
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LOT

ESTIMATION

7 000 / 8 000 €

16

MONTRE SQUELETTE 
À CALENDRIER GRÉGORIEN ET RÉVOLUTIONNAIRE 
AVEC ÉCHAPPEMENT TYPE POUZAIT, SIGNÉE (BATTE ET 
CACHE-POUSSIÈRE) ‘FAVRE FECIT À GRENOBLE’, VERS 1795

C adran en émail blanc à quatre 
échelles : jours de la semaine gré-

gorien et révolutionnaire à 12h, quan-
tième grégorien à 3 heures, heures 
duodécimales à 6 heures, quantième 
décimal à 9 heures, chiffres arabes, 
aiguilles en acier bleui; mouvement 
squelette en laiton doré ajouré et 
gravé de feuillages, pont ajouré in-
corporant un arc gradué pour le ré-
glage, échappement de type Pouzait, 
fusée et chaîne, piliers cylindriques, 
cache-poussière; boîtier en argent, 
carrure cannelée. 
D. 57 mm. 

Travail, peut-être, d’Antoine-Moyse Favre 
(Faure) Genevois, finisseur à la manufac-
ture de Grenoble en 1796 (Tardy).
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LOT

ESTIMATION

15 000 / 18 000 €

17

TROIS VOLUMES, 
GRAND IN-4° (277 MM X 225 MM),  
RELIURE SPÉCIALE EN PLEIN MAROQUIN VERT OLIVE,  

DOS À NERFS DORÉ DE CINQ CAISSONS, PIÈCES DE  

NUMÉROTATION EN MAROQUIN LAVALLIÈRE, PLATS DORÉS  

D’UN DOUBLE FILET ENCADRANT, AUX QUATRE COINS,  

UN CADRAN DE MONTRE AU FER, DÉCOR DE MOTIFS ‘EMPIRE’,  

DENTELLE INTÉRIEURE (QUELQUES MINIMES USURES).  

RELIURES SIGNÉES ‘GRUEL’ EN BAS DU DOS DE CHAQUE  

VOLUME. PAGES DE GARDE MARBRÉES, TRANCHES DORÉES.

Tome I : ‘Empire’. 
Volume de 73ff non-numérotés 
comprenant 133 dessins à la plume 
rehaussés à la gouache présentant 
des cadrans ‘Empire’ de la collection 
Roblot, chacun avec un texte expli-
catif des scènes et des symboles re-
présentés. 

1-2	 blanc
3r	 titre
4r	 photos d’un cadran marqué 

‘Liberté – Egalité’ et d’une 
montre ornée d’un portrait de 
Napoléon.

4v-70v dessins des cadrans
71-73v blanc

Tome II : ‘Empire II’. 
Volume de 81ff non-numérotés com-
prenant 135 dessins à la plume re-
haussés à la gouache présentant les 
cadrans et clés ‘Empire’ de la collec-
tion Roblot.

1	 blanc
2r	 titre
3r	 lithographie de la statue de 

Napoléon, inaugurée sur la 
colonne de la Place Vendôme, 
le 28 Juillet, 1833.

3v 	 blanc
4r-78v	 dessins de cadrans et de clés 

de montre
79-81v	 blanc	

Tome III, ‘Historique de la montre’.
Volume de 400ff non-numérotés 
comprenant un « Historique de la 
montre » extrait de l’ouvrage d’Al-
fred Beillard, « La Montre », Paris 
1907; une « Notice sur les cadrans 
de Montres » ; « Cadrans émaillés et 
peints » ; « Catalogue de la Collection 
de Cadrans peints historiques sur Na-
poléon Bonaparte », suivis de catalo-
gues des cadrans de la Restauration 
et de la Révolution de 1830. 	
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PROVENANCE

Collection Charles Roblot 
Collection Nugier, vendu à Paris par 
Me Hervé Chayette, le 4 juin 1981, lot 24bis.

BIBLIOGRAPHIE 

• Auguste  Baudon. « Exposition Univer-
selle de 1900. Collection de Cadrans de 
Montre de l’Epoque Révolutionnaire; Ex-
position Universelle de 1900. Collection de 
Cadrans de Montre faisant suite à l’époque 
Révolutionnaire. Période de l’Empire 1804-
1814; Cadrans de montre maçonniques, 
clés, coqs et breloques… » [de la Collec-
tion Roblot].
• Vente Jean-Claude Sabrier, Montres et 
pendules de collection, par le Ministère de 
Me Hervé Chayette, 4 juin 1981 Paris.
• Anonyme. « La Collection Charles Roblot 
de cadrans de montres décorées », Bulle-
tin d’ANCAHA, xxxi 1981, 49-61.
• Jean-Claude Sabrier, « Le Guidargus de 
l’horlogerie de collection », prix obtenus 
en ventes publiques de novembre 1980 à 
juin 1982, Paris 1982, 149-76 avec la repro-
duction (pp. 174-5) de huit pages de notre 
manuscrit.

CHARLES ROBLOT ET SA COLLECTION

On ne connaît que peu de choses au sujet 
de Charles Roblot.
Originaire du Sud-Est de la France, il fonde 
dans cette région une société de pompes 
funèbres qui sera rachetée en 1906 par la 
Société de Pompes Funèbres Générales. 
Il est probable que Charles Roblot ait 
constitué sa collection de montres et ca-
drans décorés représentatifs de l’époque 
révolutionnaire et de l’Empire durant les 
années 1860 à 1880 : en effet, on retrouve 
une partie de cette collection à l’occasion 
de l’Exposition du Centenaire de la Révo-
lution Française, organisée aux Tuileries 
du 18 avril au 17 novembre 1889 à l’initia-
tive de la toute jeune Société de l’Histoire 
de la Révolution Française.
La création même de cette Société et de 
cette Exposition témoigne d’un nouvel 
engouement à cette époque pour les pé-

riodes révolutionnaires et 
impériales.
La collection Roblot s’ins-
crit dans ce regain d’inté-
rêt, dans ce mouvement, 
lequel trouve aussi son corol-
laire, dans le domaine des Arts 
appliqués, dans l’ouvrage majeur 
de Jules Fr. Félix Champfleury, His-
toire de la faïence patriotique sous la Ré-
volution, en 1867.

Au moment de l’Exposition Universelle de 
1900, Charles Roblot requiert d’Auguste 
Baudon une description de sa collection 
(Auguste Baudon, Exposition Universelle 
de 1900. Classe 96 Horlogerie. Collection 
de Cadrans de Montres appartenant à M. 
Charles Roblot, Paris 1900).
En 1904, une nouvelle édition, légèrement 
modifiée, paraît (Nouvelle Notice sur la 
Collection de Cadrans de Montres appar-
tenant à M. Charles Roblot, reclassée et 
augmentée depuis l’Exposition Universelle 
de 1900, classe 96 – Horlogerie, Paris, 1er 

Janvier 1904).
Ces deux publications et les volumes de 
dessins ici présentés partagent un décor 
de couverture similaire. 
Ainsi, il nous semble raisonnable de situer 
la création de ces albums dans la première 
décennie du XXe siècle.

LES RELIURES DE GRUEL

Auguste Pierre Paul Gruel (1800-1846) et 
ses descendants ont œuvré en tant que 
relieurs à Paris jusque dans les années 
1960.
Il est fort probable que Charles Roblot 
ait passé la commande des reliures de 
nos albums directement auprès de Léon 
Gruel (1874-1923), premier Président de 
la Chambre Syndicale de la Reliure, bi-
bliophile (sa collection de reliures était 
célèbre) et auteur d’un Manuel historique 
et bibliographique de l’amateur de re-
liures (1887). En effet, Léon Gruel portait 
un intérêt singulier à la reliure d’art, ce 
qui incita certainement Charles Roblot à 
lui confier ses dessins.
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LOT 17

LES DESSINS

Les illustrations des cadrans sont arran-
gées chronologiquement. 
Chaque fois que cela est possible, la scène 
peinte est identifiée, son sujet expliqué et, 
parfois, une date est attribuée. 

Cette organisation permit ainsi au compi-
lateur de dresser simultanément un pano-
rama de l’histoire de l’Empire et d’illustrer 
le développement d’une courte période, 
très spécifique, de l’histoire de « l’art mi-
neur » qu’est la décoration des cadrans 
de montre.

L’art de la peinture sur émail pour décorer 
les montres date de la première moitié du 
XVIIe  siècle. Mais si cette technique orne 
les boîtiers sans discontinuer du XVIIe  
siècle au XIXe  siècle, les cadrans restent 
quant à eux blancs au XVIIIe  siècle. Le 
cadran décoré n’apparaît effectivement 
que dans les années 1780. A l’instar de 
la faïence et d’autres menus objets, ces 
décors prendront d’ailleurs une forte tour-
nure politique et patriotique sous la Révo-
lution et l’Empire. 
Ce qui explique peut-être la disparition de 
ces décors alors si populaires dès la Res-
tauration et dans les années qui suivirent.

En formant sa collection, Charles Roblot 
illustre un épisode unique dans l’histoire 
des arts décoratifs. 
Les divers objets constituant sa collection 
ont malheureusement été dispersés de-
puis longtemps. Ainsi, ces albums consti-
tuent un ultime témoignage du regard 
porté par les décorateurs de l’époque sur 
l’Empire 

Il convient de noter que quatorze des 
268 dessins présentés dans « les albums 
Roblot » ont été commandés par le pro-
priétaire actuel à l’artiste Catherine Séré-
briakoff (1913-2014). 
Cette artiste, née en Ukraine, quitte la 
Russie soviétique en 1924. Elle s’installe 
alors à Paris où elle travaille avec son 
frère, Alexandre Sérébriakov. Tous deux 
deviennent « portraitistes d’intérieur », et 

répondent ainsi aux commandes d’une 
clientèle d’érudits et collectionneurs dont 
le célèbre Charles de Beistegui. 
Au sein de cette étroite collaboration, Ca-
therine s’attèle à la réalisation des minus-
cules détails, des ornements, tableaux, et 
autres objets d’art. 

Catherine Serebriakov fut ainsi le peintre 
idoine pour compléter les dessins man-
quants à ces « albums Roblot ».
Avant son décès en 2014, une exposition 
rétrospective lui avait été consacrée à la 
Résidence de l’Ambassadeur de Russie en 
France à Paris en juin 2013.
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LOT

ESTIMATION

1  200 / 1 500 €

18

CLÉ À DRAGEOIR 
RECTANGULAIRE VITRÉE 

E lle contient deux dessins en 
motifs et perles : sur l’avers une 

corbeille de fleurs et de feuillages, 
sur le revers une corne d’abondance 
en forme d’une conche dont sortent 
un tournesol et des feuillages. Cinq 
ensembles d’initiales sont incorporés 
dans les compositions, sans doute 
celles des personnes ayant créé cette 
clé « porte-bonne-chance ». Français 
ou Néerlandais, début du XIXe  siècle. 
H. 75 mm.

L’utilisation des cheveux dans les bijoux 
d’occasion pour commémorer ou saluer 
un être aimé remonte au XVIIe  siècle. La 
pratique devient très à la mode aux XVIIIe  
et XIXe  siècles pour les pendants, brace-
lets ou les baguettes. En 1875, Alexanna 
Speight édite à Londres un manuel pour 
leur création, « The Lock of Hair ». Une 
clé de montre utilisant cette technique est 
néanmoins très rare. 
Droz 68-9.
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LOT

ESTIMATION

2 000 / 2 500 €

19

CLÉ OVALE 
À DOUBLE FACE EN ÉMAIL POLYCHROME

L’avers avec une version inversée 
de la Madonna de Loreto de Ra-

phaël; le revers avec St Christophe 
(Offerus) en train de porter le Christ, 
peintures de style assez naïf (légères 
fêlures), monture en laiton doré. 
Fin du XVIIIe  siècle. H. 75 mm. 
Droz 54-5.
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LOT

ESTIMATION

2 000 / 2 500 €

20

CLÉ OVALE 
À DOUBLE FACE EN FAÏENCE DITE ‘WEDGEWOOD’

L’ avers montrant Vénus désar-
mant Cupidon, et le revers Vé-

nus promenant Cupidon. Le foulard 
ondoyant autour de la tête de Vé-
nus indique son appartenance aux 
déesses de la mer. 
Monture en or tressée. 
Poids brut : 30,5 g - H. 80 mm.
Droz 106-7.
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LOT

LOT

ESTIMATION

2 000 / 2 400 €

ESTIMATION

1  000 / 2 000 €

E n regardant dans les jumelles, on 
voit la photo d’une jeune dame à 

moitié dénudée assise sur des cous-
sins (manque la deuxième photo pour 
créer l’effet stéréoscopique). Pour re-
monter une montre, la tige prend une 
position phallique. Troisième quart du 
XIXe  siècle.
L. 24 mm. 

E n or dont cinq à cliquet.  
Tailles diverses. 

Poids brut : 11,9 g

Imaginées, on peut supposer,  
pour éviter d’endommager les belles 
montres de Breguet, 
d’après Modeste Anquetin 
(L’Horlogerie, des montres… 1875)  
c’était sa seule véritable invention !

22

21CLÉ COQUINE 
EN FORME D’UNE PAIRE DE JUMELLES EN LAITON DORÉ  
AVEC TIGE RABATTABLE

SIX CLÉS ‘BREGUET’ 
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LOT

LOT

24

23 

ESTIMATION

800 / 1 200 €

ESTIMATION

800 / 1 200 €

CLÉ HISTORIQUE 
D ont le corps est formé d’une 

pièce de cinq décimes auquel 
l’anneau et le canon sont attachés 
sur des embases renforcées d’arcs 
concaves soudés à la pièce. L’avers 
présente la ‘Régénération française’. 
Isis assise sur un socle, avec un lion-
ceau à côté, voit jaillir de son sein 
l’eau de la régénération qui tombe 
dans un bassin près duquel un 
homme tenant un rameau d’olivier 
offre à boire à un deuxième homme 
portant un drapeau. 
La signature du graveur ‘Dupré’ se 
trouve sur le socle avec la date ‘10 
Aout 1793’ en-dessous, date du fes-
tival d’unité et d’indivisibilité de la 

République décrété par La 
Convention le 27 juillet 
1793. Le revers porte 
l’inscription ‘Répu-
bl ique française 
autour d’une guir-
lande de feuilles de 
chêne et d’olivier 
avec l’inscription 
‘5 Décimes l’An 2’, 
au centre. H. 65 mm.

Y. Droz & J. Flores, ‘Clef de 
montre révolutionnaire’, Horlo-
gerie ancienne : Revue de l’asso-
ciation française, 39 1996, 50-56; 
Droz 221-29.

BARRETTE 
F aisant porte-crayon en laiton 

doré gravé d’arabesques et d’en-
trelacs, munie au centre d’un cube 
avec pendant. Sur la face opposée, 
se trouve une intaille ‘M’ surmontée 
de la couronne d’un vicomte anglais 
sur fond de jade; les autres sont à  
intailles. Le canon se termine dans 
une clé simple et contient un système 
à glisseur pour faire apparaître soit 
le crayon, soit la tige pour remonter 
une montre. 
L. 52 mm 
Droz 334-5
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LOT

LOT

26

25

ESTIMATION

800 / 1 200 €

ESTIMATION

1  200 / 1 500 €

CLÉ ‘PORTRAITS’
E n laiton doré avec un défilé de 

cinq portraits de commandants 
en chef des armées des Alliés du dé-
but de la Grande Guerre, 1914-15. En 
appuyant sur le poussoir au pendant 
on voit défiler les portraits du maré-
chal Joffre, le Grand-Duc Nicolas, Sir 
John French, le roi Albert Ier de Bel-
gique, et le roi Pierre Ier de Serbie (?). 
H. 51 mm.
Droz 372-3

CLÉ D’ATTAQUE 

E n forme de pistolet d’alarme à 
amorces, miniature mais fonc-

tionnelle, corps en acier partiellement 
gravé de fleurs et d’oiseaux. 
L. 48 mm. 
Droz 354-5
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LOT

LOT

ESTIMATION

800 / 900 €

ESTIMATION

850 / 900 €

TROIS CLÉS 

CHAINE DE MONTRE 
E n argent, suisse (canton de Fri-

bourg), pour attacher une clé 
de montre, munie de quatre charms : 
une Vierge et Enfant, un cavalier, un 
sanglier, et un taureau. 
H. 14 cm. 
Poids brut de la chaine en argent : 
165,8 g
Avec une châtelaine de théâtre en verre 
coloré portant une fausse clé de montre. 
H. 14 cm 
Ens. de 2 pièces 
Droz 260 & 263; 376-7

28

27

U ne clé en laiton, portrait du tsar 
Nicolas II de Russie en profil, par 

Spindler fils & Cie, Plancher-les-Mines, 
Franche-Comté (H. 42 mm) ; une clé 

incorporant une petite boussole pro-
bablement anglaise (H. 47 mm ; une 
clé d’ « ivrogne » en laiton (H. 45 mm).  
Droz 244, 308 & 310, 353.



29-Chayette & Cheval - Mardi 27 juin 2023 - 14h

LOT

LOT

30

29

ESTIMATION

900 / 1 200 €

ESTIMATION

1  000 / 1 200 €

JAUNES 
T rois grandes clés avec citrines 

facettées ou agate rubanée. 
Tailles diverses.

SOUVENIRS
C adran de montre de poche révo-

lutionnaire à quantième en émail 
polychrome, D. 47 mm (petits acci-
dents); une chaîne de montre en che-
veux, la fermeture à consonance ma-
çonnique; une châtelaine de deuil à 
deux maillons avec un monogramme 
‘JS’ appliqué sur un fond d’émail noir, 
avec clé et sceau (L. 18 cm); une pe-
tite châtelaine d’enfant de première 
communion avec montre (L. 14 cm). 
Ens. de 4 pièces 
Droz 74-75
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LOT

LOT

ESTIMATION

1  200 / 1 500 €

ESTIMATION

1  000 / 1 200 €

32

31

PETIT  
TABLEAU 
C lé en mosaïque de perles.  

H. 65 mm.	
Droz 117-19.

QUATRE 
CLÉS
C lé de montre chinoise avec salu-

tations de bienvenue, ‘La Séréni-
té, la Paix et le Bonheur’, H. 60 mm; 
clé avec boîte à feux, H. 65 mm; clé 
émaillée en forme de clé de serrure, 
L. 37 mm; clé cruciforme en jade,  
H. 60 mm. 
Ens. de 4 clés 
Droz 272 centre; 114-115; 370; 172.
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LOT

LOT

34

33

ESTIMATION

1  200 / 1 500 €

ESTIMATION

1  500 / 1 800 €

CLÉ EN  
CORNALINE 
A vec monture en or de deux cou-

leurs, ajourée et gravée d’un dé-
cor naturaliste. 
H. 55 mm - Poids brut : 22,6 g

CLÉ  
EN CRISTAL  
DE ROCHE 
À        monture en or de deux femmes 

assises, le cristal taillé à mo-
tif d’Aurore dans son charriot (fis-
sure naturelle) avec son fils Lucifer,  
les deux suivant l’étoile du matin  
(Vénus). Avec son étui en velours 
bourgogne. 
H.  82 mm - Poids brut : 35,2 g
Droz couverture, 2, et 164-5.
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LOT

LOT

ESTIMATION

1  500 / 1 800 €

ESTIMATION

2 000 / 2 400 €

36

35

LES PHILOSOPHES 

C lé avec camée représentant à l’avers Rousseau, 
au revers Voltaire, ayant un lien avec l’horlogerie. 

H. 66 mm. Poids brut : 18,3 g

E n corozo, représentant à l’avers 
Napoléon, les bras croisés à 

côté de son tombeau surplombé par 
un saule pleureur, au revers Hercule 

domptant le lion de Némée. 
H. 58 mm. 
Droz 90, 234-5

CLÉ SCULPTÉE 
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LOT

LOT

38

37

ESTIMATION

1  500 / 2 000 €

ESTIMATION

2 000 / 2 500 €

LAUREL  
ET HARDY  
D eux clés de montre. L’une mi-

nuscule en or (19 mm), l’autre 
en métal doré, géante (80 mm).  
Ens. de 2 clés 
Droz 152 & 307

CLÉ SUISSE

É maillée de scènes lacustres at-
tribuables à Jean Louis Richter 

(1766-1841). Celle de l’avers montre le 
château de Chillon, au revers une vue 
plus générale du lac de Genève.

Monture composée de plaques ovales 
d’or soudées ensemble.
Genève vers 1820. 
H. 67 mm - Poids brut : 19,2 g
Droz 268-9.
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LOT

LOT

ESTIMATION

1  000 / 1 200 €

ESTIMATION

800 / 1 200 €

40 

39

VARIA 2
L ot d’environ quatre-

vingts clés dont cer-
taines en or avec pierres.

VARIA 1 
E nsemble de clés de montres 

dont Longines, Courvoisier,  
GrandJean; clés en forme de canne 
avec pierres de couleurs, de serres 
d’aigle tenant une agate, de sabot 
de cheval, et deux clés « souvenirs ». 
Ens. de 23 clés
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LOT

LOT

42

41

ESTIMATION

1  200 / 1 500 €

ESTIMATION

1  500 / 2 000 €

VARIA 3
U ne clé montée sur une pièce de 

5 francs de 1838; une clé mon-
tée sur une pièce en argent commé-
morant l’arrivée en France en 1810 
de Marie Louise pour épouser Na-
poléon  ; clé souvenir de Karlsbad 
(Karlovy Vary) en pierres dures; trois  
‘clés’ sans carrés de remontage utili-
sées comme complément des vraies 
clés sur une châtelaine. 	
Ens. de 6 clés

MEMENTO MORI 

C lé en forme d’une tête de mort couronnée, 
en or. 

H. 50 mm - Poids brut : 8,7 g	
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LOT

LOT

ESTIMATION

1  500 / 2 000 €

ESTIMATION

800 / 1 200 €

44

43

CLÉ À DRAGEOIR 
R ectangulaire, en or, formant 

compartiment à fermeture par 
tige, les côtés cannelés. 
62 x 50 mm.
Poids brut : 19 g

‘COUTEAU SUISSE’

C lé en forme de canif en corne à double lames en acier, 
et tire-bouchon. 

Milieu du XIXe  siècle.
L. 40 mm.
L. ouvert : 64 mm.
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ESTIMATION

6 000 / 8 000 €

MONTRE À VIRGULE EN OR 
À SONNERIE AU PASSAGE DES HEURES ET DES QUARTS,  
À RÉPÉTITION DES HEURES, QUARTS ET MINUTES,  
MUNIE D’UN SPIRALE RÉGLANT EN OR,  
SIGNÉE (CADRAN ET CACHE-POUSSIÈRE)  
‘D[AVI]D F[RIEDRIC]H OTHENIN GIRARD’, VERS 1815

C adran en émail blanc (petits ac-
cidents), trou de remontage du 

train à gauche, celui de la sonnerie à 
droite, chiffres arabes, aiguilles en or; 
mouvement en laiton doré, coq ajou-
ré et gravé, échelle du régulateur gra-
vée sur la platine, échappement à vir-
gule, ressort spirale en or, cadrature 
de la sonnerie au passage montée sur 
la platine, cadrature de la répétition 
sous le cadran, piliers cylindriques, 
pourtour décoré, sonnerie sur timbre, 
cache-poussière à charnière avec ré-
glage ‘son/non son’ sur le bord à 6h ; 
boîtier en or uni portant le poinçon 
de Paris pour 1809-17. 
D. 57 mm. 

PROVENANCE : 

Collection Adolphe Chapiro, vente 
Chayette & Cheval, 21 décembre 2012, lot 
130.

BIBLIOGRAPHIE 

• Adolphe Chapiro, « La Montre fran-
çaise », 1991, 330-32.
• Adolphe Chapiro, ‘montre signée 
‘‘Othenin Girard’’ comportant plusieurs 
complications intéressantes’, Bulletin de 
l’ANCAHA, 109 2007, 37-40.
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LOT 45
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LOT

ESTIMATION

1  500 / 2 000 €

46

MONTRE À VERGE 
MARQUÉE (MOUVEMENT) ‘BREGUET À PARIS’  
PREMIER QUART DU XIXE  SIÈCLE

C adran en émail blanc (petit ac-
cident), chiffres arabes, aiguilles 

‘Breguet’; mouvement en laiton doré 
gravé sur le pourtour, pont ajouré 
et gravé, disque de régulateur en 
argent, échappement à verge, piliers 
cylindriques; boîtier en laiton doré, le 
fond en émail bleu foncé portant au 
centre une ancre traversée par une 
croix avec un sacré cœur entre les 
deux, probablement l’emblème d’un 
aumônier de la marine; l’ensemble 
entouré d’un guirlande de feuilles, 
des feuillages en application, et un 
fin cercle de feuilles émaillées or et 
argent; carrure cannelée, lunettes  
serties de strass. 
D. 63 mm.
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LOT

MONTRE À CYLINDRE  
EN OR À RÉPÉTITION DES QUARTS, PORTANT LA SIGNATURE  
‘BREGUET 765’ (CADRAN ET CUVETTE), VERS 1835

C adran argenté avec centre guil-
loché (manque le verre), chiffres 

romains, signature dans une réserve 
à 6 heures, aiguilles ‘Breguet’ en acier 
bleui; mouvement à ponts, barillet, 
échappement à cylindre, balancier 
plat simple en laiton, pare-chute, ré-
pétition par rotation au pendant sur 
gong par deux marteaux (ne fonc-
tionnent pas); boîtier en or, le fond 
guilloché. 
D. 52 mm.

Dans les registres de Breguet, la montre 
765 est bien une ‘répétition au pont’. 
D’après d’utres registres, toute fois, cette 
montre 765 était toujours munie d’un ca-
dran en émail blanc. Par ailleurs, les numé-
ros pour le boîtier ne correspondent pas 
avec le 765. 
Ainsi, nous pouvons considérer que cette 
montre, assez plate, est une fabrication 
très soignée des années 1830/40, utilisant, 
peut-être, un mouvement authentique.

ESTIMATION

2 000 / 3 000 €

47



42 - Chayette & Cheval - Mardi 27 juin 2023 - 14h

LOT

ESTIMATION

2 000 / 3 000 €

48

MOUVEMENT
D’UNE MONTRE À VERGE SIGNÉE ‘FREDERIC DUVAL À PARIS  
N 810’, TROISIÈME QUART DU XVIIIE  SIÈCLE

M unie d’un cadran en laiton ar-
genté et ajouré ‘à la cathédrale’ 

avec chiffres romains sur pastilles 
en nacre, aiguilles en cuivre rouge 
(manque celle des minutes). Ce mou-
vement est monté au centre d’une 
plaque ovale décorée sur les deux 
faces de fleurs, feuillages et motifs 
géométriques, l’ensemble placé dans 
un boîtier en verre épais gravé sur le 
couvercle d’une image du Christ sur 
la croix entourée de fleurs et feuil-
lages; au dos une grande fleur cen-
trale (peut-être un euphorbia) dans 
une guirlande. 
75 x 56 mm.
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LOT

ESTIMATION

1  500 / 2 000 €

49

MONTRE OCTOGONALE
DANS LE STYLE DU XVIIE  SIÈCLE, EN LAITON DORÉ 
DERNIER QUART DU XIXE  SIÈCLE

C adran à 24 heures (chiffres ro-
mains pour 1 à 12, arabes pour 13 

à 24) gravé sur la platine, le centre 
avec une croix, les initiales IHS et 
trois clous, une seule aiguille en fer 
découpé, couvercle vitré unique-
ment pour le cadran avec charnière 
à XII heures ; mouvement en fer et 
laiton, coq ajouré et gravé de feuil-
lages, pourtour de la platine à décor 
de stries et d’ovales; échappement 
à verge, régulateur à vis sans fin en 
acier bleui, piliers ‘coupes’ ; boîtier 
en laiton doré (usures) entièrement 
gravé et ciselé en relief. 
43 x 36 mm. 

Cette montre est presque identique avec 
une issue de la collection Anton Jagemann 
(1868-1948), où elle est donnée du XVIe 
siècle. Jagemann, marchand-horloger de 
la deuxième génération à Munich, est ré-
puté pour son commerce de montres et 
d’horloges ‘à l’ancienne’.

BIBLIOGRAPHIE 

Jürgen Abeler, « Meister der Uhrma-
cherkunst », 1977, p. 313
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ESTIMATION

5 000 / 6 000 €

MONTRE EN ARGENT
EN FORME DE TÊTE DE MORT 
BELLE IMITATION SUIVANT DES MODÈLES DU XVIe  SIÈCLE  
MARQUÉE ‘MOŸSE BLOIS’, PREMIÈRE MOITIÉ DU XIXe  SIÈCLE

C adran en argent gravé d’une tête 
d’angelot et de feuillages avec un 

moulin à côté d’un fleuve au centre, 
échelle d’heures en laiton doré ap-
pliqué, faux guichet pour phases de 
la lune, aiguille en acier bleui : mou-
vement ovale gravé de récupération, 
coq ajouré et gravé, échappement 
à verge, fusée à corde de boyau, pi-
liers cylindriques; boîtier en argent  
en forme d’une tête de mort, anneau 
de suspension au centre du crâne 
qui est gravé de deux scènes de la 
Genèse, la création d’Eve (ii. 21) et la 
tentation d’Adam (iii. 6). Le front avec 
un squelette tenant des emblèmes du 
temps - une faux et un sablier. Une 
citation d’Ovide (Metamorphoses, xv, 
234) entoure ces scènes : ‘Tempus 
edax rerum tuque invidiosa vetustas 
(O temps rongeur, et toi, envieuse 
vieillesse) ‘Sicut meis sic et omnibus 
idem’ (Je traite moi-même et tous 
de la même manière) et à l’intérieur 
‘Scala cæli ad gloria via’ (l’échelle du 
ciel est le chemin de la gloire). La mâ-
choire est gravée à l’extérieur avec la 
légende ‘Sic justitia satis fecit mor-
tem superavit salutem comparavit’ 
(ainsi la justice est satisfaite, elle a 
vaincu la mort et obtenu le salut), et à 
l’intérieur avec l’adoration de l’Enfant 
Jésus et ‘Gloria in excelsis deo’ (gloire 
à Dieu au plus haut des cieux). 
H. 70 - L. 43 mm - Poids brut : 108,6 g

Cette montre fait partie d’un groupe de 
garde-temps ‘memento mori’ auquel ap-
partient la célèbre montre à sonnerie en 
forme de crâne censée avoir appartenu à 
Marie, Reine d’Ecosse qui l’aurait donnée à 
sa femme de chambre, Mary Seaton. 

Plus petite et sans sonnerie, notre montre 
partage avec cette dernière la scène de la 
tentation d’Adam et trois des inscriptions, 
dont celle tirée d’Ovide. Ces mêmes ins-
criptions se trouvent aussi sur une montre 
de taille comparable, également sans son-
nerie, vendue chez Christie’s, Paris, le 19 
juin 2018, lot 83. 

Etant donné que la montre de Marie est 
connue depuis au moins 1822, nous pou-
vons situer la production de ces crânes 
dans le deuxième quart du XIXe  siècle, pé-
riode du mouvement romantique et des 
romans de Walter Scott, et un peu plus 
tard, le commencement du culte de Marie 
d’Ecosse. 

BIBLIOGRAPHIE 

• Edward J. Wood, « Curiosities of Clocks 
and Watches », 1866, pp. 236-39. 
• E. Develle, « Les Horlogers Blésois au 
XVIe et au XVIIe siècle », 2e édition 1917, 
238-9 et planche ii.
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LOT 50
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LOT

ESTIMATION

1  500 / 2 000 €

51

MONTRE SAVONNETTE 
EN OR À RÉPÉTITION DES QUARTS 
SIGNÉE ‘AUDRUE HORLOGER À TOURS’ 
MILIEU DU XIXE  SIÈCLE

C adran en émail blanc, chiffres 
arabes, aiguilles ‘Breguet’ en 

acier bleui; mouvement suspendu en 
laiton doré, barillet, échappement à 
cylindre, balancier simple à trois bras 
en acier, répétition au pendant par 
deux marteaux sur gong, blocage 
sur la carrure; boîtier en guilloché, le 
couvercle gravé d’un monogramme 
‘FS’, carrure guillochée. 
D. 54 mm - Poids brut : 92 g

PROVENANCE : 

Vente Chayette & Cheval, 8 juin 2007,  
lot 306
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LOT

ESTIMATION

800 / 900 €

52

MONTRE À SONNERIE 
À DOUBLE BOÎTIER AVEC ÉCHAPPEMENT À CYLINDRE  
SIGNÉE ‘AND[RE]W FOWLDS LONDON 6263’ 
VERS 1790

C adran en émail blanc (petites 
éraflures), chiffres romains, ai-

guilles en laiton, celle pour les heures 
ajourée; mouvement à platines en 
laiton doré, disque de régulateur 
en argent noyé dans une demi pla-
tine gravée de feuillages autour de 
tournesols et en partie encerclant le 
pont ajouré et gravé, échappement à 
cylindre, piliers cylindriques, sonne-
rie sur timbre, manque le levier son/
pas son; boîtier en laiton doré (très 
usé) avec carrure ajourée et gravée, 
double boîtier avec lunettes ajourées 
et serties de demi perles, fond (pro-
bablement remplacé) guilloché. 
D. 69 mm.
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LOT

ESTIMATION

3 000 / 4 000 €

53

MONTRE ‘STOPWATCH’ 
AUX INDICATIONS CALENDÉRIQUES POUR LE MARCHÉ  
ORIENTAL, SIGNÉE (CADRAN ET MOUVEMENT)  
‘J BLUNDY LONDON 114’, VERS 1790

C adran en émail blanc avec se-
condes au pourtour et quatre 

cadrans subsidiaires : âge de la lune 
à 12h, heures à 3h, jour de la semaine 
à 6h, minutes à 9h, aiguilles en laiton 
doré; mouvement à platines en laiton 
doré gravé sur le pourtour, disque 
de régulateur en argent, grand coq 
ajouré et gravé présentant un couple 
s’embrassant debout sur un tonneau 
marqué ‘W’ devant des fleurs et feuil-
lages d’où descend un griffon à tête 
humaine portant une couronne de 
lauriers, échappement à verge, ba-
lancier en acier à trois bras, contre-
pivot en rubis, piliers cylindriques, 
levier du ‘stopwork’ à 8h; boîtier en 
laiton doré (usé), double boîtier (usé) 
en laiton doré gravé de feuillages, lu-
nette sertie d’imitations de pierre en 
alternance rouge et blanc. D. 87 mm. 

PROVENANCE : 

The Sandberg Watch Collection.
Vente Antiquorum Genève, 31 mars 2001, 
lot 5

BIBLIOGRAPHIE : 

Terence Camerer Cuss, 
« The Sandberg Watch Collection », 
Genève 1998, pp, 260-61.
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LOT

ESTIMATION

3 000 / 4 000 €

54

MONTRE SAVONNETTE 
EN OR À RÉPÉTITION DES MINUTES, SIGNÉE  
‘DAMIENS DURILLIER PARIS’ ‘DIPLÔME D’HONNEUR 1867’ 
TROISIÈME QUART DU XIXE  SIÈCLE

C adran en émail blanc, chiffres 
romains pour les heures, arabes 

pour les minutes, secondes au centre, 
aiguilles poires et pontife en or;  
mouvement empierré, suspendu et à 
demi-platine en laiton doré et acier, 
échappement à ancre, balancier 
compensé avec spirale plate en acier 
bleui, remontage au pendant, répéti-
tion par glisseur sur la carrure ; boîtier 
en or (en règle) entièrement guillo-
ché, le couvercle gravé de lettre ‘C’. 
D. 53 mm. Poids brut : 149 g

Avant de recevoir une Mention Hono-
rable à l’Exposition Universelle de 1867, 
Alphonse François Damiens Durillier a 
obtenu un brevet pour un ‘remontoir de 
montre sans clef’ le 4 février 1854, avec 
additions en janvier et avril 1855.
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LOT

ESTIMATION

2 000 / 2 500 €

55

MONTRE SAVONNETTE 
-CHRONOGRAPHE 
EN OR À RÉPÉTITION DES MINUTES 
VERS 1910

C adran en émail blanc, 
chiffres arabes, échelle 

de chronographe de 300 
sur le pourtour, secondes 
à 6 heures, aiguilles ‘Louis 
XVI’ en laiton doré, trot-
teuse pontife en acier bleui ; 
mouvement à demi platine 
en acier poli, échappement 
à ancre, balancier compen-
sé, vingt-deux rubis, répéti-
tion sur gong, remontage et 
mise à l’heure au pendant, 
contrôle du chronographe 
avec retour à zéro par 
poussoir à 12 h, contrôle de 
la sonnerie par poussoir à 
7 h, mouvement numéroté 
97487; boîtier savonnette 
en or uni portant le même 
numéro, signé ‘Utinam’. 
D. 62 mm
Poids brut : 144,8 g

Montre suisse ayant obtenu 
un grand prix à l’exposition de 
Londres en 1908. 
‘Utinam’ était une marque de 
la société George Meyer à So-
lothurn et La Chaux-de-Fonds, 
active durant le premier quart 
du XXe  siècle.
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LOT

ESTIMATION

2 000 / 2 500 €

56

MONTRE À ANCRE EN OR 
SIGNÉE (CADRAN, CUVETTE 
ET MOUVEMENT),  
‘CHRONOMÈTRE N° 15104 
BULLETIN 1ère CLASSE  
DE L’OBSERVATOIRE  
ASTRONOMIQUE  
DE NEUCHÂTEL  
PRIMÉ PAR L’ÉTAT 1er PRIX 
ULYSSE NARDIN LOCLE  
& GENÈVE’, VERS 1915.

C adran en émail blanc à 24 heures 
avec chiffres romains I à XII et 

arabes 13 à 24 en rouge, secondes 
à 6 h. aiguilles poires et Paris; mou-
vement empierré à demi-platine en 
acier, échappement à ancre, balancier 
compensé battant un cinquième de 
seconde, remontage et mise à l’heure 
au pendant; boîtier en or, le fond guil-
loché. 
D. 52 mm (23 lignes).
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LOT

ESTIMATION

800 / 1 200 €

57

MONTRE DE CARROSSE 
À DOUBLE BOÎTIER EN ARGENT 
QUANTIÈME, RÉVEIL, ET RÉPÉTITION, SIGNATURE APOCRYPHE 
(MOUVEMENT) ‘JULLN LE ROY A PARIS’ 
PROBABLEMENT ALLEMANDE, MILIEU DU XVIIIE SIÈCLE

C adran en émail blanc (éraflures), 
chiffres romains pour les heures, 

arabes pour les minutes, quantième 
et réveil, aiguilles en laiton doré ajou-
ré pour les heures et minutes, acier 
bleui pour le quantième et le réveil, 
manque le verre; mouvement en lai-
ton doré, pont ajouré et gravé, disque 
de régulateur en argent, échappe-
ment à verge, piliers coniques, son-
nerie sur timbre, répétition par ti-
rage, barillets et bâte gravés; boîtier 
en argent uni et ajouré, pendant au 
cadran, double boîtier en laiton re-
couvert de veau teinté vert (usé) et 
argent, rosette en argent appliquée 
sur le fond. D. 12 cm.	

BIBLIOGRAPHIE : 

Pour un mouvement de disposition sem-
blable, ainsi que son double boîtier :
• H. C. Ackermann, « Die Uhren Sammlung 
Nathan-Rupp im Historischen Museum Ba-
sel », 1984, 288—89.
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LOT

ESCAMOTEUR MÉCANIQUE 
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LOT

ESTIMATION

30 000 / 35 000 €

58

ESCAMOTEUR MÉCANIQUE 
LA CAISSE ATTRIBUABLE À L. HENNERT 
LE MOUVEMENT SIGNÉ ‘INVENTÉ ET EXÉCUTÉ À  
LA FABRIQUE D’HORLOGERIE DE JACQUES FRANÇOIS HOUDIN  
10 N. D. DES VICTOIRES À PARIS 1836’

L a caisse rectangulaire en bronze 
et laiton doré contient un mou-

vement rond de Paris à sonnerie au 
passage des heures et demie avec un 
cadran doré et guilloché, chiffres ro-
mains, aiguilles ‘flèches’ en acier bleui 
et un balancier court avec lentille en 
forme de demi-lune. 
Les pieds antérieurs sont dissimulés 
derrière des dragons à corps allon-
gés de chaque côté d’un masque 
grotesque au centre. Au-dessus du 
retour concave orné, le cadran est 
inscrit dans une frise de perles ornée 
de serpents et d’un autre masque. De 
chaque côté du cadran, motifs d’oi-
seaux, arbres et poissons fantisques.

Le haut de la caisse porte une table 
dissimulant un deuxième mouvement 
derrière lequel se trouve un magi-
cien ‘à la chinoise’ en train de faire 
des tours de passe-passe. Sa per-
formance commence au passage de 
chaque heure et peut aussi être dé-
clenchée manuellement par un levier 
derrière la table. 
Trois mouvements : les deux mains 
et la tête. 
H. 45.5 - L. 33 - P. 19 cm.	
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Jacques François Houdin (1783-1860) est 
né à Blois, fils de Jacques Nicolas Houdin 
(1752-1821), le dernier horloger à être reçu 
maître par l’ancienne corporation d’hor-
logers de la ville. Ayant établi sa propre 
affaire à Blois en 1809, il y exerce  jusqu’en 
1820. Puis il déménage à Paris et travaille 
chez Breguet avant d’intégrer la Maison 
Constantin Detouche où il dirige la fabri-
cation des horloges de précision. Pendant 
les années 1850, il réalise plusieurs ma-
quettes d’échappements (dont une d’un 
échappement à manivelle), offertes par 
la suite au Conservatoire des Arts et Mé-
tiers (Catalogue JB, pp. 106 à 112). En 1863, 
Detouche offre au musée une grande 
horloge d’édifice à sonnerie des quarts, 
également faite par J.-F. Houdin, qui ac-
tionnait le cadran de la façade. 
L’inscription sur le mouvement de notre 
automate suggère que Houdin a eu son 
propre atelier en parallèle de son travail 
chez Detouche, ou qu’il a travaillé de ma-
nière indépendante entre ces diverses 
périodes au sein des Maisons Breguet et 
Detouche.

Le 8 juillet 1830, Jean Eustache Robert 
se marie avec l’une des filles de Houdin, 
Cécile Eglantine. Par la suite Robert, qui 
adopte le nom ‘Robert-Houdin’, est deve-
nu célèbre comme inventeur et prestidigi-
tateur. On lit dans ses mémoires :
« Mon beau-père, M. Houdin, horloger cé-
lèbre, né à Blois, et par conséquent mon 
compatriote, était venu à Paris pour tirer 
de son savoir un meilleur parti qu’il n’eût 
pu faire dans sa ville natale. Il fabriquait 
de l’horlogerie de commerce, en même 

temps qu’il exécutait de ses mains des 
pendules astronomiques, des régula-
teurs, des pièces de précision et des ins-
truments propres à leur exécution. Il fut 
convenu entre mon beau-père et moi que 
nous vivrions ensemble, et qu’aidé de ses 
conseils je l’aiderais à mon tour de mon 
travail.
M. Houdin était au moins aussi passion-
né que moi pour la mécanique, dont il 
connaissait à fond tous les secrets. Nous 
avions sur ce sujet de longues et intéres-
santes conversations.
… Ce fut à la suite d’une de ces conversa-
tions que je confiai à mon beau-père les 
projets que j’avais autrefois formés pour 
la création d’un cabinet de curiosités mé-
caniques joints à des expériences de pres-
tidigitation. Déjà plusieurs fois en famille 
j’avais eu l’occasion de donner un échan-
tillon de mon savoir-faire ». (Confidences 
et revélations …, 1868). 

C’est exactement pendant cette période 
de collaboration, entre beau-père et 
gendre, que se situe notre automate.

Sa caisse est identique à une autre présen-
tée en vente chez Sundial Farm, estampil-
lée sur l’un des côtés ‘L. Hennert’.

BIBLIOGRAPHIE :

• Conservatoire National des Arts et Mé-
tiers, « Catalogue du Musée … JB, horlo-
gerie », 1949.
• Derek Roberts, « Mystery, novelty and 
fantasy clocks » 1999, p. 232 pour un 
exemple semblable.
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LOT

ESTIMATION

2 000 / 3 000 €

59

CARTEL D’APPLIQUE 
À SONNERIE À LA DEMANDE DES HEURES ET DES QUARTS 
SIGNÉ (CADRAN) ‘NAVET À VERSAILLES’ 
MILIEU DU XVIIIe  SIÈCLE

C adran en émail blanc (accidents), 
chiffres romains pour les heures, 

arabes pour les minutes, aiguilles en 
laiton doré, ajouré et gravé; mouve-
ment à platines avec coins découpés 
numéroté ‘607’, piliers cylindriques, 
barillet, échappement à ancre, balan-
cier simple, suspension à fil de soie, 
sonnerie par tirage sur timbre; caisse 
en laiton doré à décor de rinceaux et 
agrafes feuillagées surmonté d’une 
figure de Chinois à l’ombrelle.
H. 40 - L. 19 cm.
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LOT

ESTIMATION

3 000 / 3 500 €

60

CARTEL D’APPLIQUE 
À SONNERIE AU PASSAGE DES HEURES ET DEMIE 
SIGNÉ (CADRAN ET MOUVEMENT) ‘VOISIN FILS À PARIS’ 
DEUXIÈME MOITIÉ DU XVIIIe  SIÈCLE

C adran en émail blanc, chiffres 
romains pour les heures, arabes 

pour les minutes, aiguilles en fer dé-
coupé; mouvement rectangulaire, 
échappement à ancre, balancier 
simple avec suspension à fil de soie, 
roue de compte à l’extérieur; caisse 
en laiton doré à décor d’enroule-
ments de feuillages incorporant deux 
putti (quelques accidents mineurs). 
H. 69 - L. 34.5 cm. 	

Travail de Jean Antoine Voisin (1717 - après 
1791), fils ainé de Charles Voisin, admis 
maître à la corporation de Paris comme 
‘fils de maître’ le 19 février 1743. À cette 
date il travaille Rue Dauphine. À plusieurs 
reprises, entre 1752 et 1772, il est garde- 
juré; un des seize députés en 1778, et un 
des syndiqués en 1786. Entre 1769 et 1791, 
il est installé rue Hyacinthe, près de la 
Porte St Michel, N° 14.
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ESTIMATION

3 000 / 4 000 €

‘BERTHOUD À PARIS’ 
VERS 1770

C adran en émail blanc (minime 
accident au trou de remontage 

à VIIIh), chiffres romains pour les 
heures, arabes pour les minutes, 
aiguilles en laiton ajouré et doré;  
mouvement rond, échappement à 
ancre, balancier simple, suspension 
à fil de soie, roue de compte à l’ex-
térieur; cylindre en laiton doré pour 
le mouvement surmonté d’un globe 
stellaire gravé de douze méridiens et 
de cercles d’altitude et muni d’une 
échelle horaire et index au pôle Nord 
(peut-être postérieur). 

De chaque côté du mouvement se 
trouvent deux putti, l’un étudiant le 
globe avec un petit télescope à la 
main, un de ses pieds s’appuyant sur 
un livre et derrière l’autre, un cadran 
solaire ovale marqué pour 49° de la-
titude. L’autre putto, assis sur une pile 
de livres simule une prise de notes, 
mais il dessine en fait un paysage. 
L’ensemble repose sur une base rec-
tangulaire en laiton doré. 
H 37 - L. 35.5 - P. 12.4 cm.

La latitude marquée sur le cadran solaire 
est assez étonnante et suggère qu’il sa-
git de celle du domicile du propriétaire. 
La ligne de 49° passe en France par 
Agon-Coutainville, au sud d’Evreux, par 
Roissy-en-France, légèrement au nord 
de Châlons-en-Champagne et au sud de 
Metz. 
Un cadran similaire, marqué d’une latitude 
48° 32’, se trouve sur une pendule à quan-
tième par Antoine Cronier représentant 
Vénus et l’Amour, ornée d’instruments 
d’astronomie. 

Voir la reproduction en IIe de couverture
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LOT 61
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ESTIMATION

3 000 / 4 000 €

CADRAN D’HORLOGE 
À L’ÉQUATION DU TEMPS MONTÉ SUR UNE FAUSSE PLAQUE 
MUNIE D’UN MOUVEMENT RECTANGULAIRE 
LE CENTRE DE LA PLAQUE GRAVÉ ‘JANVIER À PARIS’ 
CADRAN VERS 1730, MOUVEMENT ET MONTURE VERS 1785

U ne échelle des heures, avec 
chiffres romains pour les heures 

et arabes pour les minutes, divisées à 
1 minute et numérotées tous les dix, 
est entourée d’un anneau dentelé, 
gravé d’un calendrier pour les deux 
moitiés de l’année. Ce dernier est 
ajustable à la main (manque le pignon 
et son bouton) pour indiquer, contre 
deux indexes, la différence entre le 
vrai temps solaire et le temps moyen 
de l’horloge. Mouvement rectangu-
laire en laiton avec échappement à 
ancre de Graham, en acier, deux pou-
lies à chaînes, balancier indépendant 
à tige en sapin, ajustement latéral, 
piliers rectangulaires. 
D. du cadran 336 mm. 
Mouvement 148 x 88 mm.

Intéressante réunion d’un anneau de ré-
cupération utilisé par Janvier au début de 
sa carrière à Paris, où il s’installe en 1784, 
avec un mouvement de son atelier. Le 
mouvement dans sa simplicité, l’utilisation 
des piliers rectangulaires, et l’ajustement 
latéral pour le balancier sont typiques du 
travail de Janvier à cette époque, tout 

comme la signature, gravée postérieure-
ment sur la plaque dont on voit des trous 
bouchés d’une utilisation antérieure. 
La calligraphie de la signature de Jan-
vier est comparable (notamment pour le 
‘J’), avec celle d’un régulateur de bureau 
qu’il a signé en 1780 (Hayard 82-5), ainsi 
qu’avec celle de la pendulette attachée 
à une peinture fixée sous verre de 1785 
(Hayard 105-6). 

Ce mouvement est proposé avec son ba-
lancier à tige de sapin et grande lentille 
sans décor en laiton. Un balancier sem-
blable a été utilisé par Janvier dans son 
régulateur de bureau de 1780. D’après 
Hayard, (p. 82) ‘Antide Janvier affection-
nait particulièrement au début de sa pro-
duction’ ces balanciers à grande lentille 
et sapin verni. 
Il est à noter que le régulateur de bureau 
permet aussi de lire la différence entre le 
temps vrai et le temps moyen. 

BIBLIOGRAPHIE

Michel Hayard, « Horloger des étoiles : An-
tide Janvier, sa vie à travers son œuvre », 
2e édition 2011.
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LOT 62



62 - Chayette & Cheval - Mardi 27 juin 2023 - 14h

ESTIMATION

4 000 / 5 000 €

HORLOGE DE CHEMINÉE 
À SONNERIE AU PASSAGE DES HEURES ET DES QUARTS  
SIGNÉE (CADRAN) ‘ROBERT & COURVOISIER‘  
LA MONTURE SIGNÉE ‘THOMIRE À PARIS’, ENTRE 1795 ET 1800

C adran en émail blanc (petits 
accidents), chiffres arabes, ai-

guilles en laiton ajouré; mouvement 
rond à deux corps de rouage numé-
roté 9225, barillets, échappement à 
ancre, balancier simple, suspension 
à fil de soie, sonnerie à râteau sur 
deux timbres; caisse en forme d’un 
tronc d’arbre reposant sur une base 
circulaire à trois pattes animalières. 
Ce tronc patiné porte un Cupidon 
peignant le portrait d’un chien, l’en-
semble en bronze et laiton doré et 
patiné signé ‘Thomire à Paris’. 
H 43 cm. 
D. de la base 20.5 cm. 	

La société composée de Josué Robert, 
ses fils, et son gendre Louis Courvoisier 
a porté le nom ‘Robert & Courvoisier’ uni-
quement pendant la période 1795 - 1805. 
Établie à La Chaux-de-Fonds, elle a eu 
des succursales à Genève et à Paris entre 
1790 et 1800. C’est à cette période que la 
production a basculé vers les montres au 
détriment des pendules. 

La caisse ne bronze patiné est attribuable 
à Pierre Philippe Thomire (1751-1833) plu-
tôt qu’à son père, Luc Philippe Thomire 
(maître en 1756). Pierre Philippe travaille 
fréquemment pour le Garde-meuble de  
la Couronne, pour le roi Louis XVI, et pour  
la Manufacture de Sèvres.

BIBLIOGRAPHIE

Pour une horloge semblable signée Ver-
berie, rue des Fossés du Temple, vendue 
chez Christie’s Londres le 1er avril 1980 : 
Tardy « La Pendule française » (édition de 
1981), ii, 299.
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LOT 63
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ESTIMATION

5 000 / 6 000 €

PENDULE SQUELETTE 
À QUANTIÈME, ANONYME 
VERS 1810

L e bâti en forme d’un ‘Y’ inversé 
est monté sur deux ponts avec 

hauts pieds cylindriques tournés. 
Au centre un barillet fait mouvoir le 
train réduit à trois roues contrôlées 
par un échappement à chevilles (type 
Amant) avec ancre en acier, balancier 
simple à tige d’acier avec suspension 
à ressort. Deux cadrans annulaires 
en émail blanc laissent leurs cadra-
tures visibles, celui pour le temps 
avec chiffres romains pour les heures, 
arabes pour les quinze minutes; se-
condes au centre (aiguille détachée), 
celui pour le quantième avec chiffres 
arabes; aiguilles en acier bleui décou-
pé, lunettes ciselées. L’ensemble est 
monté sur une base en marbre noir 
à quatre pieds et protégé par une 
cloche. 
Horloge : H. 37.2 - L. 17 - P. 15 cm. 
Cloche : H. 39.5 - L.21.5 - P. 19 cm.
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LOT 64
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ESTIMATION

4 000 / 5 000 €

HORLOGE DE CHEMINÉE 
EN LAITON PATINÉ ET DORÉ  
À SONNERIE AU PASSAGE DES HEURES ET DEMIE 
MARQUÉE (CADRAN) ‘BREGUET’ 
ÉPOQUE EMPIRE

C adran en émail blanc orné d’une 
rosette en bleu, or et rouge au 

centre, chiffres romains pour les 
heures, arabes pour les minutes, ai-
guilles ‘Breguet’; mouvement rond, 
échappement à ancre, roue de 
compte à l’extérieur, balancier simple 
avec suspension à soie, sonnerie sur 
timbre; caisse rectangulaire en laiton 
patiné montée sur une plinthe à gra-
dins en marbre vert veiné. Deux lions 
dorés protègent la caisse, ornée de 
guirlandes et d’appliques dorées re-
présentant Niké. Motifs de trophées 
des armes sur les deux côtés. L’en-
semble est surmonté d’une vasque à 
l’antique soutenue par des serpents. 
H. 40.5 - L. 20 - P. 20 cm.
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LOT 65
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ESTIMATION

30 000 / 35 000 €

RÉGULATEUR  
DE PARQUET 
D’UNE DURÉE DE TROIS MOIS  
ET À ÉQUATION DU TEMPS  
SIGNÉ ‘DESHAYS PARIS 1827’

A nneau horaire argenté pour 
heures et minutes en divisions 

de cinq non-numérotées, appliqué 
sur la platine avant portant la signa-
ture et date au centre; une deuxième 
échelle argentée pour les secondes, 
au-dessous, entoure l’échappement 
visible; chiffres romains pour les 
heures, arabes pour les secondes, de-
mi-cercle pour l’équation à 12h, quan-
tième et mois par deux guichets au 
centre; mouvement à platines, échap-
pement à manivelle, lourd balancier 
compensé à neuf tiges, suspension à 
lame de couteau sur la caisse, échelle 
de l’arc de vibration, poids rectangu-
laires en plomb dissimulés au fond de 
la caisse; caisse de forme classique 
en acajou flammé, vitrée sur la face. 
H. 198 - L. 56.5 - P. 32.5 cm. 	
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LOT 66
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Dans le Rapport sur les produits de l’in-
dustrie française … par Hericart de Thury 
& Migneron (1828) décrivant les objets 
présentés à l’Exposition de 1827, nous 
lisons (p. 386) ‘M. Deshays, à Paris, rue 
des Vieux-Augustins, N° 8, a présenté un 
régulateur construit dans un système in-
génieux. L’échappement est nouveau, très 
simple, et disposé de manière à réduire 
beaucoup les frottemens. Une médaille 
d’argent est décernée à M. Deshays’. Cet 
échappement à repos qui ‘a fixé l’attention 
des horlogers de Paris, et qui semble pro-
mettre une amélioration dans les pièces 
de précision’, est décrit en détail dans 
« L’art de l’horlogerie enseigné en trente 
leçons », (1827). L’auteur conclut que ‘Cet 
échappement, facile à exécuter, présente 
encore d’autres avantages; il peut marcher 
sans huile, excepté aux pivots, et réduit 
les frottements dans la proportion de la 
différence de diamètre du cylindre à ses 
pivots’ (p. 586-7). 
Malgré la présentation de l’échappement 
manivelle comme une nouveauté, il a eu 
des antécédents au XVIIe  siècle quand il 
était décrit par Schott (1664) et utilisé par 
Campani, avant d’être réinventé par Simon 
Goodrich (1773-1847) en 1799. L’échappe-
ment est aussi plagié ou réinventé en 1851 
par le chronométrier Charles McDowall 
(1790-1872) qui obtient un brevet (GB 
N° 13,587, septembre 1851), qu’il vend 
immédiatement à E. J. Dent. En 1854, un 
modèle de l’échappement, exécuté par J. 
F. Houdin dans les ateliers de Constantin 
Detouche, a été présenté par ce dernier 
au Musée des Arts & Métiers. Son action 
est décrite dans le Catalogue du Musée, 
Section JB Horlogerie, (1949), p. 106-8.

Un deuxième régulateur par Deshays avec 
échappement à manivelle et muni d’un 
calendrier perpétuel se trouve dans une 
collection privée en Californie. 
Une horloge très semblable par Le Roy est 
dans la collection Harris à Belmont House, 
Kent, GB (illustrée dans Derek Roberts, 
« Precision pendulum clocks, France, Ger-
many, America »…, 2004, 90. 

Un régulateur d’une durée d’un mois avec 
équation et incorporant un pyromètre 
dans la lentille pour observer la dilation 
thermique est aussi connu.

Deshays a accompagné son régulateur  
à l’Exposition de 1827 par une machine à 
fendre les engrenages hélicoïdaux. 
Si nous n’avons pas d’informations sur sa 
carrière comme horloger, c’est probable-
ment parce qu’il était essentiellement un 
mécanicien-général. Dans le tome VI de 
son ouvrage « Publication industrielle des 
machines, outils, et appareils… » (1848), 
Armengaud aîné décrit un ‘petit tour 
universel …’ de lui, des machines pour le 
tricotage d’une haute qualité, et d’autres 
pièces disant que Deshays ‘s’est constam-
ment occupé à faire des outils’.

Une date sur une horloge est d’une ex-
trême rareté. Notre horloge porte la même 
date que celle de l’Exposition où elle a été 
présentée. De fait, nous pouvons supposer 
que cette horloge est celle qui a valu une 
médaille d’argent à son créateur.
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LOT 66
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LOT

ESTIMATION

5 000 / 6 000 €

67

PENDULE DE CHEMINÉE 
‘ATMOS’ 
SIGNÉE ‘ATMOS PENDULE PERPÉTUELLE  
BREVETS J. L. REUTER’  
VERS 1932

C adran blanc, chiffres romains,  
aiguilles ‘Breguet’ en acier bleui; 

mouvement nickelé (suspension à 
restaurer) avec échappement à ancre 
et balancier à torsion activés par un 
soufflet à l’intérieur du tambour cen-

tral, cage en métal chromé vitrée 
sur les quatre faces, avec base mate 
(trois fissures) avec rainure pour le 
levier de blocage. 
H. 24 - L. 18,5 - P. 16 cm.
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CONDITIONS GÉNÉRALES DE LA VENTE

L’adjudicataire sera le plus offrant et dernier enché-

risseur, il aura pour obligation de remettre ses nom  

et adresse. En application des règles de TRACFIN,  
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de l’adjudication. Les acheteurs ont ainsi la possibilité 
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Aucune réclamation concernant l’état des lots ne sera 

admise une fois l’adjudication prononcée. L’acquéreur 
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en aucun cas la responsabilité de l’O.V.V. 
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TERMS OF SALE

Buyers pay a commission (VAT included) of 28.20%  

on the hammer price.

Payment can be done by wire transfer and remote bank 

card (except American Express).Bids may be left with 

Chayette & Cheval by those who cannot attend the sale 

in person.

ORDRES D’ACHAT

Les Commissaires-priseurs et les experts se chargent 
d’exécuter gratuitement les ordres d’achat qui leur sont 
confiés, en particulier par les amateurs ne pouvant as-
sister à la vente.

Les personnes désirant nous adresser des ordres 
d’achat, ou suivre les enchères par téléphone, sont 
priées de nous faire parvenir leur pièce d’identité et 
tout document justifiant de leur domicile (références 
bancaires, factures ou autre) au plus tard 48 heures 
avant la vente.

ORDRES d’ACHAT SERCRETS  

via INTERENCHERES

CHAYETTE & CHEVAL n’ont pas connaissance du 
montant maximum de vos ordres secrets déposés via  
interencheres.com. Vos enchères sont formées automa-
tiquement et progressivement dans la limite que vous 
avez fixée.

Si vous êtes adjudicataire via un ordre d’achat secret, 
vous autorisez la SCP et l’OVV CHAYETTE & CHEVAL, si 
elles le souhaitent, à utiliser votre empreinte carte ban-
caire pour procéder au paiement, partiel ou total, de 
vos acquisitions y compris les frais habituels à la charge 
de l’acheteur.

Ces frais sont majorés :

•    Pour les lots volontaires, majoration de 3% HT du 
prix d’adjudication (soit +3,60% TTC).

CHAYETTE & CHEVAL ne peuvent garantir l’efficience 
de ce mode d’enchères et ne peuvent être tenues pour 
responsables d’un problème de connexion au service, 
pour quelque raison que ce soit.

En cas d’enchère simultanée ou finale d’un montant 
égal, il est possible que l’enchère portée en ligne ne 
soit pas prise en compte si l’enchère en salle était 
antérieure. En toute hypothèse, c’est le commissaire- 
priseur qui sera le seul juge de l’enchère gagnante et 
de l’adjudication sur son procès- verbal.
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Les expéditions des petites objets (montres, clés…) 
peuvent  être effectuées, sur demande écrite de l’adju-
dicataire, par la société BAO (www.baoplus.fr) ou tout 
autre prestataire au choix de l’acquéreur. Il appartient 
à ce dernier de procéder à la demande de devis en  
joignant son bordereau acquitté.

Aucune délivrance ne sera effectuée sans rendez-vous.

Une procuration est nécessaire pour toute délivrance à 
un tiers.
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